智浪教育—普惠英才文库

最新全国初中物理知识奥赛强化训练试题( 1 )
1、分子运动看不见、摸不着，不好研究，但科学家可以通过研究墨水的扩散现象认识它，这种方法在科学上叫做“转换法”，下面是小红同学在学习中遇到的四个研究实例，其中采取的方法与刚才研究分子运动的方法相同的是：  （ B ）     
A、磁感线去研究磁场问题。
B、电流看不见、摸不着，判断电路中是否有电流时，我们可通过电路中的灯泡是否发光去确定。
C、研究电流与电压、电阻关系时，先使电阻不变去研究电流与电压的关系；然后再让电压不变去研究电流与电阻的关系。
D、研究电流时，将它比做水流。
2、同学们都知道，当液体表面上空气流动加快时，蒸发会加快，根据这一知识请回答：
（1）这种现象有什么危害？请列举1例。
答：例如: 春天刮风时，土地容易变干，造成秧苗枯死，粮食减产.

（2）能否利用这种现象为我们服务？请列举1例。
答： 例如：把洗过的湿衣服展开晾晒在通风的地方，可使衣服干的更快.

3、有如下器材：100ml的烧杯一个、弹簧秤一个、细线足够长，你怎样将弹簧秤改装成能直接测出液体密度的装置。

答：① 用细线将空烧杯挂在弹簧秤的下面

     ② 把悬挂空烧杯时弹簧秤的示数记为0

     ③ 按原有刻度的长度1N向下平移
    ④ 标上相应的刻度：如在1N处标上ρ=1×103kg/m3，在2N处标ρ=2×103kg/m3等等。

    ⑤ 使用方法：用上述器材测量液体的密度时，将被测液体注满烧杯，

从刻度上读出相应的密度值。
4、儿童练习游泳时穿的一种“救生衣”实质是将泡沫塑料包在背心上，使用时，穿上这种“救生衣”泡沫塑料位于人的胸部，为了确保儿童的安全，必须使人的头部露出水面，儿童体重约 300 牛，人的密度约为 1.06×103kg/m3 ，人的头部约占人体总体积的十分之一，泡沫塑料的密度约为10 kg/m3 ，求： 

（ 1 ）此儿童的体积大约是多少？ 

（ 2 ）此儿童仅头部露出水面时受到多大的浮力？ 

（ 3 ）此儿童使用的“救生衣”的最小体积为多大才能保证儿童的安全？

答：解：（1）G人＝m人g＝ρ人V人g
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5、长江三峡工程是一座集防洪、发电、航运和供水等综合利用的巨大水利水电工程，其主要技术数据如表所示：

	大坝高度

（m）
	大坝长度

（m）
	最高蓄水位

（m）
	总库容量

（m 3）
	平均流量

（m 3/min）

	185
	2335
	175
	4×1010
	8.5×105


（流量：单位时间内蒙古自治区通过水轮机的水的体积）

根据上述数据计算：

（1）蓄满水时大坝底部受到水的压强多大？

（2）每小时水流对水轮机所做的最大的功为多大？

（3）每小时水流发电的效率为40%，发电机所能达到的最大功率是多大？ 

答、(1)P＝
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6、根据图示情景，提出一个物理问题，并用物理知识作简要回答.
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问题：                                          .

回答：                                          .

问题：在电路中同时接入过多的用电器，好吗？

回答：不好.由于用电器的总功率过大，容易发生火灾.

7、请阅读下面的内容,然后根据你所学的电学知识,判断该记者的说法是否正确?如果错,错在哪里？应该怎样说？

    一位电视记者在讲到某工厂上半年共节电5000kW·h的时候，手举一只理发用电吹风机说：“我这只电吹风是500W的，也就是0.5kW，这个厂节省的电力可以开动10000个这样的电吹风.”

答： 这个记者把电功率和电能混淆了.可以说：

①这个厂节省的电能可以使这只0.5千瓦的电吹风工作10000小时.

②这个厂节省的电能可以使10000个这样的吹风机工作1小时.

8、商场中，一位顾客和一位卖微波炉的售货员出现了不同意见.售货员说，微波炉很省电，用它加热食品花不了多少电费；顾客说，微波炉很费电，他家的微波炉一开就“烧保险”.他们各是从什么角度说的？应该怎样用科学术语表达他们的意思？
答： ① 售货员是从微波炉消耗电能多少的角度来说的,而顾客是从功率大小的角度说的.

② 应该说微波炉的电功率较大.
9. 我们能够分辨钢琴和小提琴的声音，这是因为它们发出声音的： [B] 

A. 音调不同；   B. 音色不同；   C. 响度不同；   D. 频率不同。 

10. 摩托车做飞跃障碍物的表演时为了减少向前翻车的危险，下列说法中正确的是： [  B ] 

A. 应该前轮先着地；          B. 应该后轮先着地； 

C. 应该前后轮同时着地；      D. 哪个车轮先着地与翻车的危险没有关系。

11. 下列有关激光应用的说法中，错误的是： [ A ] 

A. 利用激光进行室内照明；       B. 利用激光进行通信； 

C. 利用激光加工坚硬的材料；     D. 利用激光进行长距离测距。 

12. 从地面上看，通信用的地球同步卫星是静止不动的。它运行一周所用的时间是： 

[ B ] 

A. 24小时； B. 23小时56分； C. 24小时4分； D. 24小时56分。 

13. 小红家的电表允许通过的最大电流是10A，她家有4个标有“220V、60W”的灯

泡，1个标有“220V、1000W”的热水器，1台制冷时耗电为140 W的电冰箱和1台耗电为80 W的电视机，则： [A ] 

A. 所有用电器可以同时使用； 

B. 除热水器外其他用电器可以同时使用； 

C. 关闭电视机后其他用电器可以同时使用； 

D. 电冰箱制冷时，其他用电器不能同时使用。 

14. 一个鸡蛋的质量、课本中一张纸的厚度、一块橡皮从桌上落到地面所用的时间，

大约分别为： [ C ] 

A. 60g、0.8mm、0.5s；       B. 10 g、80μm、5 s； 

C. 60g、80μm、0.5 s；       D. 10g、0.8mm、5 s。 

15. 一艘宇宙飞船关闭发动机后在大气层外绕地球飞行，飞船内可能出现的现象是：

 [ D ] 

A. 物体的质量消失；    B. 物体自由下落的速度变快； 

C. 蜡烛正常燃烧；      D. 水滴呈球形漂浮在空气中。
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